

近期，ETC办理的火热程度不断升级。截至8月2日，全国ETC用户已累计突破1亿，当前ETC日均发行量已突破58万。此前，记者梳理了各大银行和第三方支付办理ETC的优惠政策。但是有市民朋友反映，不管是银行还是第三方支付，大部分办理ETC都要有信用卡，十分麻烦。

因此多家银行推出了使用借记卡也可以优惠办理ETC的服务。农业银行甚至上线了ETC钱包办理方式，只要客户持有国有六大行的借记卡都可以办理。

不过值得注意的是，部分银行使用借记卡办理ETC存在冻结保证金的情况。这主要是因为ETC是先通行后扣费的，借记卡没有透支功能，有保证金可以防止客户因余额不足被拉入ETC黑名单。

借记卡也能办ETC超方便

自5月21日国务院办公厅印发《深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站实施方案》以来，交通运输部采取了多项措施进行落实，通过给予ETC车辆不少于5%的高速公路通行费优惠的政策，推动ETC发行。

7月24日，交通运输部路网监测与应急处置中心与中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行等12家银行在京签订了《合作备忘录》，开展ETC客户发展深度合作。多家银行也正在大力发行ETC联名信用卡，完善ETC发行支撑平台，推动客户线上扫描二维码申请ETC、工作人员上门安装等优惠服务。

交通运输部还推动各省份ETC门架安装工作，以实现2019年12月底前基本取消全国高速公路省界收费站的目标。据交通运输部官网8月1日消息，截至7月29日，29个省份（海南、西藏无收费公路）均已开工建设改造ETC门架系统。

根据国家发展改革委与交通运输部5月28日联合印发的《加快推进高速公路电子不停车快捷收费应用服务实施方案》，到2019年12月底，全国ETC用户数量将突破1.8亿，高速公路收费站实现ETC全覆盖，ETC车道会成为主要收费车道，货车实现不停车收费，高速公路不停车快捷收费率达到90%以上。

政策扶持下，办理ETC愈加火爆，除了层出不穷的优惠措施，各大银行在如何方便客户办理方面也下了大功夫。毕竟在银行业竞争剧烈的当下，有车一族是银行的中高端客户，各大银行从收费到免费安装ETC，再加上高速通行费用的折上优惠，已经吸引了一大批客户。

但是也有部分客户不方便去柜台办理或是不想办理信用卡，针对这类客户各大银行

也在不断推陈出新他们的服务内容。从线下网点安装到线上APP、微信小程序自主申请；从只能通过申请信用卡办理到借记卡也可以办理等等，推出各项新的举措增加客户的粘度，抢占车主客户市场。

最初，只有工商银行支持信用卡、借记卡双卡都可办理ETC。如今，其他国有银行、股份制银行和城商行也都加入了这个行列，包括农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、中信银行、光大银行、华夏银行、北京银行等等。

其中，农业银行还上线了ETC钱包办理方式，只要客户持有国有六大行的 I 类账户借记卡，并确定在该行申办的 II 类账户不超过4个都可以办理，同样享受OBU设备免费和通行费95折优惠。客户通过微信公众号小程序进入ETC申办入口；拍照上传身份证并输入六大行的I 类户借记卡卡号；选择ETC申办网点后成功开立ETC 钱包。接着进行ETC 钱包充值；输入车牌信息并拍照上传行驶证；确认邮寄信息后选择发行方产品；确认下单后就可成功申请OBU 设备。

部分银行办理需冻结保证金

虽然使用借记卡办理ETC不用额外申请信用卡，但是部分银行会冻结保证金。虽然冻结保证金是为车主提供方便，由于借记卡没有信用卡的透支消费功能，如果车主忘记向借记卡内存钱，因余额不足导致扣费失败，车主就可能进入ETC黑名单，保证金的制度能有效地防止这种情况的发生。但是，不可否认的是，很多客户并不愿意被冻结300-1000元不等的保证金，这和他们想要免费办理ETC享受优惠的心愿背道而驰。

据悉，除了工商银行、农业银行不冻结保证金之外，其他银行使用借记卡绑定ETC时，均需冻结一定额度的保证金，才能受理签约申请。例如，交通银行会冻结300元的资金，中国银行、建设银行和邮储银行借记卡会冻结500元的资金，光大银行、华夏银行和中信银行冻结600元，北京银行是冻结800元。（注：不同地区不同途径申请，冻结的保证金额度可能存在差异）

值得注意的是，冻结的保证金不能消费，只有在注销ETC时才会退还。同时，华夏银行、北京银行等多家银行还规定，保证金可以作为通行费进行扣款使用，但借记卡卡内活期余额不得少于200元，否则将不能通行。

此外，部分银行使用ETC不满年限还要收取违约金。工商银行、农业银行、光大银行和北京银行不需要支付违约金。中国银行ETC需使用两年，不然收取电子标签费400元；交通银行规定，五年内注销ETC车载设备或解除太平洋卡ETC业务服务协议，将收取150元违约金；邮储银行激活使用不满三年需支付130元违约金；建设银

行则规定，线上签约的客户目前不允许线下解约，待路网中心上线解约功能后，可以补缴OBU设备费后进行解约；中信银行规定，ETC签约客户两年内进行解约，将收取电子标签成本费；华夏银行借记卡ETC使用不满两年解约需承担300元电子标签费用。

所以为了防止办理ETC之后后悔缴纳违约金，市民朋友们在办理ETC之前还是需要多加了解比较，找到最适合自己的办理途径，不要盲目看中优惠力度和操作方便，还要考虑到后续的使用情况。